附件7
2023年鄂州市农机化春季生产技术要点
一、机械耕整地作业技术要点

机械耕整是春季农机化生产中的重要环节，量大面广。农机进行机械耕整地作业，其中轮式拖拉机是机械耕整地的主力军，拖拉机配套旋耕机进行旋耕作业又是最主要的耕整地方式。重点做好以下四个方面：

（一）拖拉机的选择

在机械耕整地前，我们首先是要选好拖拉机，然后要根据选好的拖拉机合理选配作业农机具。拖拉机型号选择是否合适，对保证作业质量、提高机具生产率、降低作业成本和安全生产有很大影响。如何选择拖拉机？

首先要了解拖拉机种类。目前市场上销售的拖拉机主要有三大类：第一类是轮式拖拉机。轮式拖拉机是我省最主要的动力机械，轮式拖拉机有后轮驱动和四轮驱动的，按功率大致可分为三类：第一类是大型拖拉机：发动机额定功率在50马力以上；第二类是中型拖拉机：发动机额定功率在40-50马力之间；第三类是小型拖拉机：发动机额定功率在20-40马力之间。轮式拖拉机不仅用于旱地耕整地、播种等机械作业，也适用水田翻地、耙地、播种等作业，是目前市场上应用最普遍的动力机械。第二类是履带式拖拉机。其主要适合于水旱地翻地、耙地，旱田的播种、起垄等项作业。换上窄履带后，还可进行中耕除草和其他田间作业，也适合进行农田基本建设作业，如推土、开沟等。第三类是手扶拖拉机及小四轮拖拉机。手扶拖拉机适合于地块较小和经营规模较小的地区，特别是在丘陵山区、市郊蔬菜区。由于其用途广泛、价格较低，农户都能购买，因此，数量增加很快。小四轮拖拉机的使用性能与安全性能都较手扶拖拉机为好，尤其适用蔬菜大棚种植。它的发动机仍属单缸195型或加强型，底盘有机械式或液压式提升机构。

其次是要了解拖拉机技术性能。拖拉机的技术性能包括以下三个方面：一是对土壤的比压：在地面上的通过性；二是拖拉机的离地间隙：垂直通过性；三是直行稳定性。拖拉机要满足以下基本要求：一是拖拉机能够要很好地与农机具配套，严格按照农业技术要求进行作业；二是拖拉机机组的生产率要高，燃料消耗要少，作业成本要低；三是拖拉机要在各种作业条件下，具有良好牵引性能，能安全地行驶；四是拖拉机的通用性好，适合在不同自然条件下工作，完成多种作业；五是拖拉机操作要方便、舒适，起动容易；六是拖拉机的可靠性能好，零件耐磨、使用寿命长，维修方便；七是拖拉机所需的零部件标准化、通用化和系列化程度要高。

三是要了解自己的需求。一般拖拉机主要是用于一般农田作物的田间耕地、播种和收割等作业；特殊拖拉机是为了满足特殊的农业工作条件而设计的拖拉机，如中耕拖拉机、棉田高地隙拖拉机等。机手应根据各种类型拖拉机的运用性能和对作业的适应性，来选择适合当地农业生产需要的拖拉机，但选择的型号不宜太多太杂，否则后给农机具配套、零部件的供应和维修工作带来不便。不同的功率范围，可以根据当地具体情况来选择。在每一具体条件下，都有其最适宜的功率范围。一般来讲，地块较大和经营规模较大的生产单位选择较大功率的拖拉机，可以提高劳动生产率和降低作业成本。我省耕地水旱地兼有，其中水田面积比旱地多，因此，耕整地所需的动力机械主要是以大马力、以四轮驱动为主的轮式拖拉机。如果购买拖拉机主要用于深松整地作业，那还要考虑土壤的结构与类型，如果土壤黏性重，要选择大马力拖拉机，这是不仅要考虑拖拉机的自重，还要选择好配重，同时在考虑功率时要留有余地。

（二）农机具的搭配

拖拉机只是一个动力源，如果要进行耕整地作业，还需要选配必要的作业机具，与拖拉机配套形成作业机组，这样才能完成相应的作业任务。农机具的功能和要求是由作物种类、耕作制度、工艺过程特点、农业技术要求、工作环境条件和特点所决定的。因此，农机具的选型是一个复杂的问题，需要从多方面考量。如何为拖拉机配好农机具？

首先是要了解拖拉机配套农机具的方式。拖拉机配套农机具，主要有三种方式：第一种是牵引式；第二种是悬挂式；第三种是半悬挂式。拖拉机配套农机具主要包括耕整机具、播种机具、收获机具及运输机具等。为了保证农机作业顺利进行，选择适当的作业机具与动力机械，使其配合成套，称为农机具配套。农机具配套比是指农机中作业机具与动力机械拥有量的比值，通常是指与一台拖拉机配套的作业机具的平均台数。农机具配套比合理，动力机械的利用率就高，经济效益也就越好。

其次是要了解农机具技术性能。农机具技术性能指标主要有三类：第一类指标表明的是农业机械完成工艺过程的可能性，如播种量、施肥量等；第二类指标表明的是其工作质量，如收获机械的损失率、破碎率等；第三类指标表明的是在各种外部条件下，其工艺过程的流程在空间和时间上稳定性，如耕深或种子入土深度的稳定性、雾滴分布的均匀性等。同时，我们还要了解以下几个方面的基本要求：1.选择农机具型号时，首先必须要满足农业技术要求，适合当地的农业生产特点和自然条件；2.选择的农机具应当与拖拉机完全匹配，达到合理编组。农机具的幅宽应与地块大小相适应，农机具适应的作业速度范围要大一些，提高作业速度，以提高机组的生产率。3.农机具应当具有很好的通用性。如一种农机具通过更换不同工作部件而适应多种作业。4.改善机具的技术性能，首先要提高农机具的工作可靠性，减少作业中的故障。要求操作轻便，维护保养、调整和更换易损件方便。5.应要求农机产品和零部件实现标准化、通用化和系列化，实现专业化生产，提高产品质量，降低价格。

（三）拖拉机的使用

这里有两种情况，一个是新购置或大修后的拖拉机如何用其开展春耕生产？二是去年用过的拖拉机，在今年开展春耕前要注意些什么？

对新购置或大修后的拖拉机都应按照规程进行磨合。磨合分为三个阶段：发动机空载磨合、整机空行磨合与整机带负载磨合。发动机空载磨合，要按照拖拉机的使用说明书的技术要求时间去磨合，磨合后放掉油底壳的润滑油，清洗机油滤清器，更换合符标准的新润滑油。整机空行磨合，首先是要进行传动部分的磨合，进行传动部分时，要倾听各传动部分的运转声音是否正常，如果有异常声音，要停机检查进行排除；其次是进行行走部分的磨合，行走部分的磨合是在非田间作业行走状态下进行磨合，磨合后也要将各个油腔的润滑油放掉，清洗后换上合格的润滑油，千万不要以为新购置的或大修后的拖拉机是新的，不进行磨合就马上投入田间作业，这是非常不对的。规范良好的磨合可使发动机标定功率提高1%～3%，燃油和机油消耗率有所降低，故障率减少。这里有几句顺口溜，请大家记好：磨合到位寿命长、外带功率力增长、故障油耗均减少、新机买来不能忘。

对旧拖拉机要做好维护保养。去年开展秋冬农业生产作业后，大部分拖拉机都入库，有些机手可能对拖拉机进行了必要的清选、保养等，但有些机手将浑身是泥的拖拉机就 “藏”在某个不碍眼的地方。春耕战役打响了，我们首先要对拖拉机时行必要的维护保养，以确保其以良好的技术状态投入作业。拖拉机启动前，首先要检查拖拉机的润滑油、燃油、冷却液和轮胎气压等，确认各部件是否正常；在启动时，禁止直接搭接通电启动，禁止用溜坡或向进气管中注入燃油等非正常方式启动。其次在起步前，要仔细观察各仪表读数、灯光是否正常，各部位有无漏水、漏油、漏气现象和异常声响，确认发动机怠速和最高空运转速度；观察周围是否有人或障碍物；与农机具挂接起步时，应分离拖拉机的动力；携带可提升机具时，应将机具升至安全高度。挂接农具时，驾驶操作人员应与协助挂接人员密切配合，在拖拉机停稳后方可挂接农具，并插好安全销，调整限位杆链。悬挂农具转移时，应将农具升到最高位置，调短上拉杆，同时用液压系统或悬挂机构的锁定装置将农具固定。悬挂的农具应降置到地面后才允许排除故障或更换零件，若必须在升起状态操作时，应将其锁定在升起位置，并用支撑物稳固支撑。

（四）旋耕机的使用

前面介绍过，拖拉机配套旋耕机进行土地旋耕作业是我省目前进行春耕作业的主要方式。首先我们介绍旋耕机的调整方法？

1、旋耕机的调整

（1）耕深的调整。一般来说，旋耕机工作深度不应小于10厘米。与轮式拖拉机配套的旋耕机，耕深由液压系统控制，调整耕深以前，先调整拖拉机上拉杆的长度，直到旋耕机与传动轴基本在一个平面为止，再调整液压油缸活塞杆上的卸位器，设置旋耕机的入土深度。

（2）水平的调整。为了保证左右两侧旋耕深度一致，应检查两侧刀尖离地距离是否一致，如果离地距离不一致，应调整拖拉机的两侧拉杆，直到两侧旋耕刀距地面距离一致时为止。

（3）传动轴夹角的调整。为了使传动轴和万向节平稳转动，当旋耕机连接好后，用尺测量旋耕机两边与后轮的距离，判断传动轴与前进方向的夹角是否一致，如果夹角不一致，调节拖拉机下拉杆，使旋耕机处于最有利的工作状态。

（4）提升高度的调整。万向节向上的倾角如超过30°，会增加万向节的功率损耗，也容易损坏万向节。如地头转弯时，如果先切断旋耕机的动力再提升将影响工作效率，所以需要在传动中提升旋耕机，但必须限制提升高度，一般提升到刀尖离地15cm-20cm为好。

（5）刀片的调整

交错方式。出厂时一般安装成最常用的交错方式或螺旋方式，交错方式在同一个平面上各安装一把左右的弯刀，刀外轴两外端的刀片全向里弯，使土块不抛向两侧，耕后进行土地平整和耙平。

向外方式。刀轴两外端的刀片向里弯，中间的刀片都向外弯称为向外方式。向外方式耕后土块抛向两侧形成一条浅沟，适于拆齐作业。

向内方式。刀片都向刀轴中间弯，耕后中间齐隆，适于作齐前的耕作 ，也可使机组在齐跨沟作业，起天沟作用，注意：重新排列刀片时，刀片刃口应与刀轴转动方向一致，否则旋耕机在工作中会发生抖动，严重时损坏机件。

2、旋耕机的操作

（1）起步。拖拉机起步时，旋耕机应处于提升状态，刀尖离地20厘米，不必过高。结合动力装置输出轴运转时，观察各传动部位有无异常现象。待旋耕机达到预定转速后，柔和放松离合器，拖拉机缓慢起步，同时操作液压升降调节手柄，使旋耕机缓慢降下，逐渐入土，直到达到耕深为止。

注意：严禁在旋耕刀入土情况下直接起步，严禁急速下降旋耕机，避免零件损坏或传动轴扭断。

（2）运行。耕作时前进的速度，旱田以每小时2-3公里为宜，在已耕翻或耙过的地里以每小时7公里为宜，前进速度不可过快，以防止拖拉机超负荷，损坏动力输出轴。旋耕机工作时，万向节倾角不应大于15°，拖拉机轮要位于旋耕机轮工作幅宽以内，走在未耕地上，以免压实已耕过的田地。作业中如果刀轴上过多的缠草，应及时停车清理，以免增加机具负荷。行进中如果遇到障碍物，如石块、水管等应注意绕开，以免损害机器。旋耕作业时，拖拉机和悬挂部分严禁乘人，以防不慎被旋耕机伤害。

（3）转弯。旋耕机入土后，严禁中途转弯，地头转弯时应将旋耕机提升出土，距地20厘米即可，以避免刀片变形、断裂，并适当降低发动机转速，可以不切断动力，但应注意旋耕机不应提升过高，万向节传动角度应不超过30°。注意在田间地头转弯时，即使旋耕机在升起状态，也禁止拖拉机原地急转弯，避免箱体连接部位损坏。转移地块或远距离行走时，应将旋耕机动力切断，并升到最高位置后锁定。

（4）倒退。旋耕刀入土后严禁倒退，工作中若需倒车，必须提升旋耕机，避免托板倒卷入土，与刀片相撞，造成损坏。

（5）旋耕方法。常用的旋耕方法有梭型耕法、套耕法和回耕法。

梭型耕法：一行紧接一行，往返工作。这种方法不宜露耕，且地头转弯多，适宜小型拖拉机或手扶拖拉机工作；

套耕法：耕完一趟以后，留下一个幅宽耕第二趟，直到耕完后，返回时再耕间隔。这种耕法，地头转弯少，但容易漏耕，适宜大型拖拉机工作；

回耕法：水田耕作，为了使地面平整，减少漏耕经常使用回耕法。

3、旋耕机操作注意事项

（1）使用时要小心。机组起步时，应先接合动力输出轴动力，再挂上工作挡，缓缓接合离合器，同时操纵液压升降手柄或升降装置，使旋耕机刀片逐渐入土，随即加大油门，直至正常耕深。绝对禁止将旋耕机落在地面上突然结合地力，或将旋耕机猛降入土，否则会使刀片、刀轴受冲击载荷，并导致旋耕机和拖拉机传动件的损坏。停放时，应使旋耕机着地，严禁悬挂停放。使用后的保养作业结束后需长期存放时，应清除、洗净旋耕机外表泥土、缠草，更换传动箱内齿轮油，对各润滑部位进行润滑；拆下刀片、万向节并涂油放于室内；对其他外露工作部件涂油防锈，损坏的零件及时修复或更换，然后垫起旋耕机，存于避光、避雨、通风干燥处。

（2）操作时要细心。旋耕机提升不宜过高，因提升过高，会使万向节扭坏，还会因悬挂下拉杆张紧链与万向节传动轴相碰而造成零件损坏。接合拖拉机动力输出轴时，旋耕机不能提升太高，即万向节轴的倾角不能太大，同时必须在离合器彻底分离后接合。对分置式液压系统，旋耕深度应用油缸的定位阀和定位卡箍控制，在耕作中分配器手柄应放在浮动位，不要放在中立位。作业中如果遇到旋耕机因缠草停车时，不可用脚蹬踏强迫旋转，否则容易把脚绞伤。旋耕机工作时，机后面和机上面禁止站人，以防止发生意外事故。
